

关于水工建筑混凝土结构设计及施工质量控制的思考

李佳焱 贾东生 陈洪超
中国水利水电第一工程有限公司

DOI:10.18282/hwr.v2i7.1421

摘要: 水利工程是重要的城市基础工程,关系着社会的健康稳定发展和人们生活质量的稳步提升,在解决季节性降水不均、农业用水等问题上,发挥着关键性的作用。随着时代的不断发展,人们对于水工施工和设计的要求逐渐提高,但在具体建设过程中,受到多种因素的限制和影响,经常会对工程建设质量产生影响,为此,适当的开展工程质量控制工作很有必要。鉴于此,本文主要对水工建筑混凝土结构设计及施工质量控制进行了分析和研究。

关键词: 水工建筑; 混凝土结构设计; 施工质量; 控制

在现代化的工程建设中,混凝土结构应用十分广泛,该结构不仅具有良好的稳定性,同时还具有较强的荷载性和刚度。实践中工程中,工程建设经常会受到地质因素的影响,同时也要考虑到抗压能力和蓄水能力等方面的问题,因此,对于施工结构的稳定性具有较高要求,而混凝土结构正好可满足这一要求。但由于设计的差异性,难免会对结构产生一定影响,在此情况下,开展施工质量控制工作很有必要,如此可最大限度的发挥出工程的实际作用和价值。

1 水工建筑混凝土结构设计中要中重点考虑的因素

1.1 地质状况

在设计水工建筑混凝土结构的过程中,首要工作便是对施工现场的地形条件进行充分考虑,稳定、良好的地形条件可为工程的顺利开展提供保障。在设计工作正式开始之前,相关工作人员要亲身到施工现场进行考察,之后制定出评估报告,结合评估报告开展结构设计工作。纵观以往的实践经验,若施工现场地质条件良好,则出于经济性方面的考虑,在进行结构设计的过程中,通常可适当放松标准,但一般要在国家规定标准范围之内。若施工现场地质条件复杂,此时必须要对结构设计标准进行细化,以此为工程建设质量提供保障^[1]。

1.2 结构优化组合

在混凝土结构中,通过元素自身的优化组合,可为整体建设质量的提升奠定良好基础。在实践过程中,工作人员若不能对钢筋排列方式、钢筋数量或水泥成分等进行把握,便极易对工程建设质量产生影响。为避免上述问题的发生,有必要对混凝土结构进行优化组合。

1.3 最大荷载力

在混凝土结构设计中,最大荷载力也是需要重点考虑的问题。水利工程建设的的主要作用之一便是水利拦截,因此,在具体设计中,精准的计算出工程最大荷载力很有必要,如此还可为后续的各项工作的开展提供便利条件,确保工程建设的安全性,以免由于受力过大而产生的崩塌问题。除此之外,施工区域的气候条件、历史资料等也要进行适度参考,从而为设计方案的科学性和精准性提供保障^[2]。

1.4 最大底部持重

在水工混凝土结构设计中,最大底部持重也是一个很关键的参数。在蓄水过程中,水量在不断加强的同时,底部持重也会随之产生变化,因此,对这一参数进行精准计算很有必要,其可为混凝土结构设计的科学性提供保障,提升工程建设的安全性。

2 水工建筑混凝土结构设计要点

2.1 结构设计

在以往的混凝土结构设计模式下,大多都比较重视强度问题,但在现代化设计思想中,除考虑到强度的问题之外,还要对结构材料进行重点关注。正常情况下,水工建设结构都是长时间处于水下,因此,极易产生腐蚀问题,进而对结构性能产生直接影响,甚至还会降低结构的安全性和稳定性。基于上述情况,在设计过程中,相关设计人员一定提升对结构材料的重视程度,如此才可达到延长结构寿命的作用。实践中,要严格按照国家标准和规定来进行,确定好材料之后还要对其进行定期检查和维修,确保其质量达标之后才能进行正式应用,以此为工程建设质量奠定良好基础^[3]。

2.2 结构变形控制

2.2.1 科学规划混凝土构造

在确保结构整体性的同时,还要对变形缝进行科学设置,保证混凝土构造受力的精准性和全面性,不能只对断面规划进行验算,同时也包括结构应用过程中的修理施工、受力状况、超载现象等等^[4]。

2.2.2 严格控制材料质量

实践过程中,要确保水泥质量达标,同时也包括砂石级配状况良好,包括泥土、石粉以及砂石比例的正确性。在配比混凝土的过程中,通常要在相关实验的基础上来进行,严格按照施工现场实际情况进行确定,之后结合现场温度变化选择合适的水泥材料。

2.2.3 混凝土施工管理

在具体施工过程中,相关工作人员还要对原材料配合比进行严格控制,并确保其搅拌的均匀性。若浇筑混凝土结构体积较大,此时施工人员可结合具体的施工规范进行分段、

分层次的振捣和浇筑, 过慢过快均不宜。

3 水工建筑混凝土结构施工质量控制对策

3.1 加大施工技术改进力度

优化和改进施工技术是提升工程建设质量的基础和前提, 在水工建设施工过程中, 工艺和技术改进工作一般可按照如下步骤来进行: 第一, 对现行施工技术优劣势进行全面总结, 不管是任何类型的施工技术都难免存在局限和不足, 为确保工程建设质量的稳步提升, 只有不断的弥补技术缺陷才能避免其对施工质量产生影响, 达到质量优化的目标。第二, 对技术进行改进和创新, 随着时代的不断发展, 施工技术也应做到与时俱进, 开拓创新, 使其更好的满足时代发展和工程建设需求。第三, 通过现代化高科技技术对传统、落后的技术进行取代。例如, 在实际施工过程中, 通过信息技术的实践应用, 可实现对工程的全方位监测, 提升建设效果和质量^[5]。

3.2 对施工流程加以明确

在具体施工过程中, 若想实现施工质量的有效控制, 要求相关施工人员对具体的施工流程加以明确, 按部就班的落实好各项工作。在工程正式施工之前, 就要制定出完善可行的施工计划, 在明确了施工步骤之后, 可确保各项工作的有章可循, 为施工活动的顺利开展提供保障, 从源头上避免施工混乱的问题。此外, 明确施工流程, 还更加有利于各施工环节的质量控制, 提升工程整体的建设质量, 帮助施工单位节约大量成本和时间。

3.3 提升施工规范性

规范性施工操作更加有助于工程建设质量的提升, 实践过程中, 一般可从以下几方面入手进行控制: 首先, 为各项施工活动提供规范性指导, 但要保证指导工作具备方向性, 一旦施工指导缺乏专业性, 便很容易对施工进度产生影响。其次, 提升人员操作的专业性, 在此环节中, 一般可建立一个完善的施工标准, 所有人员都要严格按照该标准进行施工, 如此才可确保各施工环节的统一性和专业性。最后, 提升工程监测的专业性, 其是提升工程建设质量的重要保障, 实践中可积极应用各种先进的现代化手段, 确保工程建设质量的稳步提升^[6]。

3.4 施工的有效管理

在水工建筑施工过程中, 完善的落实好施工管理工作,

一般可从以下几方面入手: 第一, 机械设备管理, 在施工过程中, 经常要涉及到各种各样的设备, 从当前实际发展情况来看, 我国的水工建筑工程现场管理工作仍存在较多缺陷和弊端, 其中, 在机械涉设备管理方面表现最为突出, 由此也直接增加了工程施工的安全隐患, 对工程质量和进度产生了直接影响。第二, 人员管理, 人员管理工作也十分关键, 通过该工作的有效开展, 可为人员活动的有序性、规范性提供保障。

3.5 结构养护工作的妥善落实

在水工建筑混凝土结构施工过程中, 养护工作时必不可少的环节之一, 通过该工作的有效开展, 可最大限度避免结构发生热胀冷缩问题的概率, 从而有效防止结构裂缝问题的产生, 提升整体的结构施工质量。可见, 在完成了混凝土结构浇筑工作之后, 开展相应的养护工作很有必要, 而这也是提升工程建设质量的一道不可或缺的重要工序, 应引起施工人员的高度重视。

4 结语

综上所述, 水工建筑工程不仅可对水资源进行调整, 同时还可降低水旱灾害问题的发生概率, 为农业生产活动的正常开展提供保障, 从根本上缓解了我国供电、供水紧张的问题。本文主要对水工建筑混凝土结构设计及质量控制进行了分析和研究, 目的在于提升该工程建设质量, 为水利水电工程社会效益的充分发挥奠定良好基础, 从长远角度看, 该工程建设也更加有利于我国社会经济的健康稳定发展。

参考文献:

- [1]刘正朝.关于水工建筑混凝土结构设计及施工质量控制的思考[J].黑龙江水利,2016,2(02):52-54.
- [2]王捷.关于水工建筑混凝土结构设计及施工质量控制的思考[J].绿色环保建材,2018,(04):104.
- [3]姜剑飞.建筑混凝土结构设计及其施工质量控制[J].建材与装饰,2017,(38):100-101.
- [4]李学东.水工建筑混凝土结构设计及其施工质量控制[J].建筑工程技术与设计,2016(36):994.
- [5]李文富.水工建筑混凝土结构设计及其施工质量控制[J].珠江水运,2015,(23):84-85.
- [6]叶柏阳,郁林.水工建筑混凝土结构设计及其施工质量控制[J].黑龙江科技信息,2017,(18):210.